VY_32 INOVACE_3/1_Lomené vyrazy

Vyzkousej si, co viechno
uz dokazes s lomenymi
vyrazy. At to jde!

Jméno:

Lomené vyrazy

1) Ur&i hodnotu lomeného vyrazu:

a) 3x+1

=1
X
b Sy _
) 53 2. =2
e
c) S5ab-b _3p=2
ab(a+b)
d) 2 2
! 33 r=-1

2)Uréi, pro které hodnoty proménné je hodnota daného vyrazu nula:

a) x—1 c) 3x—-9
X X' +3
b)  2a-1 d  (r+2)r
a+l 2r+1

3)Urdi, pro které hodnoty proménné nema dany vyraz smysl:

a)  2-3x c) m+1
3x m-(1—-m)
b) Ay d) Su
y=2 (u+2)-(3-2u)

4) Urdi, pro které hodnoty proménné ma dany vyraz smysl:

a) 521 c) a+1
31 (a=5)-a
b) 23 d) 2x+1
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5) Zkrat dany vyraz a uréi podminky platnosti:

a) 542
25r

b)  24y°2°
8y'z?

c) 61»;111-{3'71'—3)2

d  9x?-3x
6x+15x7

el 2x7—8x%y
4).‘3}-'2 —2xy

f)  r+2
|

6) Rozsif dany vyraz a urci podminky platnosti:

= J2r
3r
b) 2y oy
y+5 7
c) a+1
—_—a
(a—5)-2
d) 2x+1
—.x—1
3x

7) Dopln, aby platilo:

a) b)

5a’h 404’
ab
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Zkontroluj si postup i
spravnost svého
reseni. Jakou znamkou

ﬁeéenll by ses ohodnotil/a?

1) Hodnotu vyrazu urcime tak, Ze za proménnou dosadime cislo:

a) 31+l o) 532-2 _30-2 28 14
1 3.2:(3+2) 65 30 15
b) 5(2)-2  -10-2 -12 6 d) (-1))-3 1-3 -2
-2:(=6+1) -2-(-5) -10 2 (_-IJ_Q)Z‘H)Z‘@

2)Hodnota daného vyrazu je nula, kdyz citatel je nula (0 : x = 0):

a) x=1=0 c) 3x-9=0
x:1 x:%:}
]
b) 2a-1=0 d  (r+2)r=0
a:l r+2=0vr=0
2 r==-2

3)Vyraz nemad smysl, kdyz je jeho jmenovatel rovny nule (x : 0 = error)

a)  3x=0/:3 ) m(l-m)=0
x=0 l-m=0vm=0
m=1
b) y-2=0 d  (u+2)-(3-2u)=0
y=2 u+2=0v3-2u=0
11——2\/11—%

4) Vyraz ma smysl, kdyZ je jeho jmenovatel riizny od nuly (nerovnd se nule):

a) 3r=20/:3 ) (a-5)-a=0
r=0 a-520Ana#0
a#5
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b) y+5%0 d (2x-1)-(3+x)=0

y#E=S 2x—1#£0A3+x#0

1
XZ—AXZE-3
0

“~

5) Vyraz kratime tak, Ze v soucinu zkratime stejny vyraz v Citateli i jmenovateli:

al 5t r d  9x*—3x 3x-(3x-1) 3x-1 -2
=—7r#0 — = = x#0,x#
25r 5 6x+15x"  3x-(2+5x) 2+45x
b)  24y'z° 377 e) 2xp-(y—4x?  — 42
8:4-2 =—:y#0,2#0 = (' )=} ax ;x;to_,y¢()’x;ﬁi
Yz J 2xy-(2av-1)  2xp-1 2y
C) 6m-{m73’)2 3-(11173’) ﬂ r+2 r+2 1 )
3 3 3) = = r#E2rE=2
(m—S)-2m2 = - im#3.m#0 24 (r=2)-(r+2) ?._2-" o7

6) Vyroz rozsifujeme tak, Ze ndsobime Citatele i jmenovatele stejnym vyrazem:

a) (r-1)-2r 277-2r <) 1+1)-a P +a
( ) i 7]:1‘;&0 (a+1) = C: © o a#5.a#0
3r-2r 67 (a—5)-2-a 2a*-10a
b)  2y.2y 4472 d  (2x+1)(x-1) 2x*—x-1
y-<) = 7“1' Z}’i—S,J.’iO ( ) ( ): a 3 * w0 x#1
(y+5)-2y  2y*+10y 3x-(x-1) 3x% —3x
7) Zjistime, &im jsme rozsiFili édst zlomku a stejnym vyrazem rozsifime i zbylou éast:
a) 23r 6r b)  54°bh.-8ab’ b
=——r#0 dab-8ab” _ 40a’b a#0,b#0

3r-3r 92 ab-8ab>  8a*h’



